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ABONAMENTUL 
Pentru Anstro-Ungaria : 
pe un an 20 cor pe V« 
an 10 cor.; pe V* de an 
5 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
V-riî de Duminecă po aa 

— 4 coroane. — 
Pentru România şl 
străinătate pe an : 

40 franci. 

Manuscripte nu senapoiaza 

PORULUI 
ADMINISTRAŢIA : 

Arad, Deák Ferencz-u. Nr 8 

INSERŢIUNILE : 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
de flecare publlcaţiune. 

Atât abonamentele cât ei 
inserţiunilo sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Sorisori nefrancate nu se 
p r i m e s c 

Opinie publică. 
Nu odată am vëzut plân-

gêndu-зе ziarele maghiare eă aşa 
zişii politicisni exploatează opinia pu
blica şi o degradează. 

începênd delà extremele şovi-
niste, delà independiştl-banffyanl şi 
sfirşind cu guvernamentalele vechi şi 
noul, aceeaşi plângere resună: „E 
.dureros, dar' trebue să o constatăm. 
„Ţeara noastră are o opinie publica 
„foarte inferioară; şi pentru aceasta 
„responsabilitatea cade în sarcina po
liticienilor, cari exploatând unilate
ral i tatea pricepere! politice o cultivă 
„şi fac totul ca opinia publică să nu 
„se v indece . . . 

O plângere a unul ziar unguresc 
este aceasta şi o plângere pe care 
toate ziarele din Ungaria o spun şi 
o cred, dar' cu care se învinuese 
şoviniştiî unii pe alţii, fără deosebire ; 
şi când colo toţi au dreptate, căci 
toţi sunt vinovaţi. 

Nu există nici un ziar ma
ghiar care să nu bată în coardă şo-
vinistă; aproape nu există bărbat po
litic maghiar care să îndrăznească a 
fi anti-şovinistj dacă nu este dispus să 
facă risic de aşteptările şi „interesele" 
sale. Nu vom afla pe nimeni care 
să pună degetul pe rană! 

Şovinismul e atât de infiltrat în 
opinia publică maghiară, încât a te 
încerca să faci un pas contra lui, 
însemnează să rupi cu trecutul, să 
porneşti pe o nouă cale de reformă 
a moravurilor, asului şi practicei. 

Generaţii de-a rîndul şoviuismul 
a fost fătul cel mül mult îngrijit şi 
cultivat, încât a ajuns astăzi un mon
stru, pentru care orl-cât se sacrifică 
şi căruia ori cât i-se dă, nu încetează 
de a fi şi mal pretenţios şi mal 
agresiv. 

Creat de o şcoală nefastă şi ali
mentat de presă în primul rînd, şovi
nismul stăpâneşte ţeara sub umbra 
legel, pe când legea pare un stâlp 
părăsit, care nici nu mal are altă 
menire decât de a umbri tolănirile 
„patriotice". 

In momente de seninătate şi în 
conştienta stărel netrebnice a terii 
însă, vedem că aceeaşi pressa scapă 
accente de dureroase reflexiunî, de 
triste constatări. Ba se plânge contra 
bărbaţilor politici cari viciează opi
nia publică, pe când în mare parte 
atât unii cât şi alţii represintă ace
leaşi principii, ce se ventilează prin 
coloanele ziarelor maghiare; ba ade
seori politicianil sunt mult mal mo
deraţi decât presa în atacurile sale 
învectivie faţă cu nemaghiaril, cu 
deosebire . . . înainte de alegeri. 

Şovinismul este bsisa fundamen
tala a decadenţei; această boală ame 
ţitoare este fundamentul viciosităţiî, 
care la redeşteptare se dovedeşte cu 
desâstroaseie sale efecte pentru ţeară. 
Căci şovinismul pune la carantină 
forţe reale de ale ţării pe de-o parte, 
ear pe de alta, sugrumă clariatatea 
judecăţii reci şi nepreocupate, care 

luându-se cu totul aşa zisei opinii pu
blice maghiare, — mare răspundere 
le române celor-ce o viciează pe a-
ceasta, fie ca pressa, fie ca bărbaţi 
politici. 

Constatat şi recunoscut acest lu
cru şi de ziarele maghiare, ar fi să-şi 
tragă consecvenţele fireşti pentru vii
tor cel ce fac politică, cel-ce lu
minează „opinia publică", fie prin 
grai fie prin scris. Recunoaşterea e 
deja un moment de cuminţire, de con
ştientă şi moralitate. 

Ne vom împiedeca înso îndată 
ce V O H Q vrea să facem un pas mal 
departe. încătuşată ne pare aşa de 
röu în propriile sale lăuturi acel strat 
pe care îl numim strat de politician! 
maghiari, încât par'cam auzi pe F,*ust 
zicând la sunetul clopotelor delà în
viere: „Die Botschaft hör ich wohl, 
alkin mir fehlt der Glaube!' 

Credinţă în îndreptarea celor ce 
viciează opinia publică maghiară, şi 
în îndreptarea aceleia prin sine, cu 
atât mal puţină putem avea noi, cu 
cât lipsim noi din vieaţa de stat. 

Se impune însë o îndreptare. Şi 
această îndreptare nu poate veni de
cât după presiune de sus şi prin o 
reînoirea de jos în sus a forţei şi 
opiniei publice ungare, ear nu ma
ghiare. 

Narodni Listy organul ceh din 
Praga vorbind despre viitoarele alegeri 
parlamentare din Ungaria, spune că deşi 
din causa impartir ei tendenţioase a cer
curilor electorale şi a nedreptël împăr
ţiri a censului electoral, ar face bine 
naţionalităţile dacă ar lupta ca să intre 
în parlament, penbu a face presiune să 
se schimbe sistemul electoral. 

* 

Căderea ministrului Hegedűs. Ziarul 
„Alkotmány* Nr. 84 scrie următoarele : 

Deşi maşina desminţitoare semioficioasä 
a desminţit ăemisionarea ministrului de co-
merciu Hegedű3 Sándor, totuşi efapt, că mi
nistrul şi а dat demisiunea, care va şi fl 
primită. Plecarea lui Hegedűs, din minister, 
după-cum ni-se comunică din isvor foarte Ъме 
informat, este în legătură nu numai cu pro
iectul „Adria*, ci a fost lucru hotărît în cer
curile competente încă din timpul de după ex 
posiţia din Paris. Şi adică, regele şi a ex
primat recunoştinţa faţă cu тгі mulţi parti
cipanţi la. exposiţia maghiară din Paris, a că
ror listă áe nume, se zice că Hegedűs ar fi 
lungit-o din propriai volnicie. Această înă-
dire — în care şi Hegedűs Sándor este meşter 
— a adus sßrsitul apropiat a zilelor de aran
jor ale ministrului ; şi după aceasta mai vine 
Hegedűi cu proiectul %Adria*. 

Intru-cât spusele lui .Alkotmány* sunt 
veridice, nu putem şti. N greşit însă ches
tia „Adria"nu a contribuit la întărirea po-
siţiel ministrului de comerciu. Este tot-odată 
ştiut că demult sa fierbe, se plămodeşte o 
remaniaro ministerială, cu elemente appo-
nyiste. 

Căderea lui Hegedűs înse, de sigur 
primul ministru Széli cu tactul său cunos
cut, o va face să fie cât se poate de . . . 
tacticoasă. 

* 

Şoviniştiî în Terşeţ. Societatea de 
maghiarizare, de „lăţirea limbei maghiare", 

din acest oraş bănăţean şi-a ţinut decurênd 
adunarea pentru a constata. . . regresul ten-
eiunei patriotismul-patentat. 

, Deuteschs Tgbl. f. Ungarn" reflectând 
asupra constatărilor şi raportului adunării 
ferie : 

Va să zică, „să ne încredem în viitor", 
— zice conclusul. Natural aceasta este şi 
convingerea noastă. Numai cât noi nutrim 
.îngrijorarea patriotică*, că domnia şi viito
rul acestei „a^ociaţiuui de maghiarisare " va 
da de mai. Căci punem întrebarea: Dacă 
această asoeiaţiune, în timp de 14 ani de 
existenţă, din 410 membri a perdut deja 
243, câtă vreme îi mai trebua ca să peardă 
şi restul de 167? Credem că mai puţină. 
Şi atunci uşor se poate împlini, ca cu Jale 
patriotică* să i-se instruneze drept epilog 
al existenţei sale cântecul: 

Româi cu drag (Btchüt'dich Gott), că 
n'a fost scris să fie ; româi cu drag, că prea 
era frumos ! 

Sarafoff Ia puşcărie. 

(8.) Obicinuiţi de a vedea în Bul
garia ţeara anarchie!, a banditismului, 
ne-a surprins ştirea că Boris Sarafoff, 
împreună ca tovarăşii sei din Comi-
tetul-macedoneun, a fost deţinut. 

O telegramă mai nouă însă ve
rifică faptul că faimoşii rebeli au fost 
deţinuţi din ordinul procurului, în 
causa procesului asasinării lui Mihăi-
leanu şi aiul Fitowsky din Bucu
reşti. 

B ştiut că şi alte omoruri au 
mal săvîrşit, după procesul celebru 
din Bucureşti, adicţil lui Sarafoff, în 
Macedonia şi Buigaria; şi de-aceea 
eram îndemnaţi a crede, c ă : ѳ atât 
de popular sarafoffismul în Bulgaria 
încât nu e cu putinţă ca statul chiar 
să găsească elemente contrarii ace
stui fatal curent; sau că acest curent 
e aşa de puternic organisât încât te-
roriseaza, şi nu ѳ chip de a i-se pune 
frîu. 

Ne place a vedea că ne-am în
şelat în negrele aşteptări, — cu toate 
acestea, urma va alege, va dovedi, 
dacă Bulgaria în adevér ѳ destul de 
matură şi va şti să fie destul de 
demnă, pentru a dovedi lumeî că vrea 
să între pe Calea civilisaţiunel euro
pene. 

In întâiul rînd, în faptul aresta
re! lui Sarafoff şi a tovarăşilor lui, 
noi vedem Bulgaria mehinându-se ce
rinţelor justiţiei; o vedem pe calea 
de a da satisfacţie României, faţă cu 
care înainte s'a purtat puţin cuviin
cios, vedem deci o îndreptare; ve
dem Bulgaria supunêndu-se verdictu
lui lume! culte şi cerinţelor de ordine 
internaţională. 

Toate acestea sunt semne îmbu
curătoare; şi ar fi cu atât mal bine 
venite eu cât ar fi mal puţin efectele 
une! presiuni dinafară. Dar aceasta 
ori cum ar fi, faptele sunt o garanţie 
eă se croieşte un curent cinstit, să
nătos, de regenerare. 

Dacă însă acest curent, cum îl 
ziserăm, va reuşi să-şi cucerească 
validit&rea serioasă în vieaţa publică 
a Bulgariei, rëmâne o chestie, la care 
ne va răspunde viitorul. Trecutul însă 
cu dureroasele sale dovezi, ar putea 
fi pentru Bulgaria cel mal bun dascăl. 

Scăpată Bulgaria de sub domi-
naţiunea turcească prin armele ro
mâne ; ridicată prin doi bărbaţi mari, 
principele de Battenberg şi Stefan 
Stambuloff, la o frumoasă situaţie; 
câştigând gloria armelor bulgare pe 
câmpul de răsbol, cinste, încedere şi 
demnitate principatului bulgar ; — ea 
cade în decrepitudine morală, devine 
instrument orb în manile Rusie!; de
vine centrul fărădelegilor şi crimina
lităţi!, ajunge un pericol pentr liniştea 
din Balcani, un flagel pentru popoa
rele din Peninsula Balcanică, — încât 
şi protectorul delà Nord strigă: Ajunge! 

Şi urmarea aceste! star! de luc
ruri, semnul revenvie! la calea bună 
abea cu mar! greutăţi şi după multe 
silinţe se dă : 

Sarafoff la puşcărie ! 
Această grozavă evoluţie fără în

doială are încă multe părţi necunos
cute ; şi ipostasele el poate nu puţi
nă îngrijorare fac principelui Ferdi
nand, atunci când avônd ca sfetnici 
mal mulţi amic! şi chiar o rudă de a 
lui Boris Sarafoff, îndrăsneşte să pună 
la locul lor pe rebeli, menţinendu-şî 
mioisterul. 

Se svonea de altfel, nu demult, 
descoperirea unui complot contra 
principelui chiar, lucru care nu puţin 
ar fi contribuit la măsurile ce s'au 
luat contra comitetului macedonean. 

Orice fel de consideraţiunî vor 
fi condus însë la înţeleaptă şi demult 
reclamata mesura, vedem cu mulţu
mire ce s'a făcut. 

In toate ţorile din lume există şi 
oameni cuminţi şi patrioţi ; şi sperăm 
eă şi în Bulgaria a sosit timpul ea 
să se înţeleagă şi să se lucreze odată 
în direcţia de a se conduce statul ăo 
spirite mal înalte, mal luminate, căci 
acesta Ii este interesul bine-înţeles şi 
garanţia progresului. 

Bar pentru acest sfârşit în Bul
garia se face de data asta primul pas 
prin trimiterea Iu! Sarafoff la puşcă
rie. 

Din România. 

Răspunsul Camerei Ia Mesagiu. 
Sire, 

Adunarea deputaţilor, aleasă în urma 
apelului сэ Majsstatea Voastră a adresat 
Ţerei, se simte fericită a-şl îadeplinl cea 
dintâiu a sa datorie, exprimând Rpg^lul 
sentimentele de respectuoasă iubire şi de 
nestrămutat devotament ce naţiunea îî pă-
streeză. 

Ia toate împregiurările cola grele ce 
ţara a avut să străbată, nevoih ei au găsit 
în Majestatea Voastră sprig^nul cel mai pu
ternic şi cel mai lurcinat ; şi înaltul exemplu 
pe care Mijestatea Voasi ă întotdeauna 
'L a dat, va rămânea pururea neşters în 
amintirea şi in inima tuturor Românilor, şi 
va fl fiecăruia cel mai puternic îadema îatîu 
îndeplinirea datoriei. 

Sire, 
Adunarea deputaţilor, pöirunsä de greu

tăţile situaţiunel şi de misiunea ce ţeara 'i a 
încredinţat, va réalisa toate economiile ce 
împregiurările actuale reclamă imperios. Ev 
este hotărîtă, a da guvernului cel mai căi-
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duros sprigin, pentru a aşeza budgetul sta
tuii! pe base sigure trainice. 

Menţinerea cbeltuelilor publice tn li
mitele prevëzute de noul budget — pe tim
pul acestei întrege legislaturi — este cel 
mai sigur mijloc pentru complecta însănă-
toşare a stărei noastre financiare şi pentru 
restabilirea deplină a creditului Statului 
roit an. 

Sire, 
Ţeara primeşte cu o vie mulţumire 

înalta asigurare ce I-se du, ca relaţiunile 
de buxiă prietinie cu toate Statele au rSmas 
neclintite. Astfel ne va fl permis, printr'o 
pacinică şi neîntreruptă muncă, să întărim 
instituţiunile noastre interne şi să lucrăm 
cu temeiu pentru propăşirea Patriei. 

Sire, 
Adunare deputaţilor vada guvernului 

tot spriginnl de care are nevoe pentru în
deplinirea grelei sale misiuni, însufleţită de 
cele mai adinei sentimente de iubire pentru 
Dinastie. 

Să trăiţi, Sire ! 
Să trăiască Majestatoa Sa Regina! 
Să trăiscS Moştenitorul Tronului Im 

ргатаа cu Principesa Maria şi Copiii Lor. 
Raportor, Alexandru Djuvara. 

• 

Proiectele de legi présentât» la Cameră 
şi T o t a t e în şedinţa delà 12 Aprilie : 

1) Vărsarea anuală prevezută In le
gea d in 31 Martie 1898, pentru constituirea 
unul fond d e asigurare a vapoarelor mari
time de comereiu ale statului, sa reduce, 
pentru anul budgetar 1901 — 1902, cu suma 
de 300.000 lei. 

2) Consiliul de administraţie de pe 
lângă direcţiunea generală a căilor ferate 
se suprimă. Ministerul de lucrări publice, 
pe b;\za unul regulament, va delega direc
ţiune! generale şi consiliului teehnic al mi 
nisierulul parte din atribuţiunea consiliului 
de administraţiune. 

3) Reţinerea delà 1 la sută din tota
lul veniturilor brute ale căilor ferate pre vë-
zute prin legea sancţionată cu decretul re
g a l No. 1110 din 6 Aprilie 18S9 pentru for
marea unul fond de réserva, se reduce la 
o jumërate la sută pentru exerciţiul 1901— 
1902, ear echivalentul diferenţei Intre reţi
n e r e a de 1 la sută şi reţinerea de o jumë 
t a t o la sută s e v a trece In venitul net al 
căilor ferate, care urmează a se înscrie In 
budgetul general al statului pe exerciţiul 
1901-1902. 

ţ Ioan Ghica. 
Sâmbătă seara, tnurma unei lungi şi 

duremse suferinţe, căpitannl Ioan G. Ghica 
din réserva cavaleriei a încetat din vieaţă la 
Baeureşti. 

HENRYK SIENKIEWICZ 

J A N K O M U Z I C A N T U L 

Fine. 

O ! ce n'ar fl dat el, să aibă o vioară 
d'alea care cântă: ,să bem voioşi şi să 
cântăm!" A! dacă cel puţin Iar lăsa să 
atingă odată un aşa istrument! Cum o fl 
făcută vioara? Dar nu putea decât săauză 
şi asculta mereu până când vocea grozavă 
a caraulel, care pătrundea tn umbră, ti 
striga cu putere : — ,Nu vrei Bă pleci acasă, 
drace !* 

Atunci fugea acasă, urmărit de glasul 
vioarei: „să bem voioşi şi să cântăm*...? 

Ce serbat oare era pentru el, când pu
tea să asculte vioara tn zile de nunţi ori 
de praznice! Pe urmă se ascundea după 
sobă, unde sta ca pisica, cu ochii mari şi 
sticloşi. 

In sftrşit, isbutise să şl facă cu mâna 
lut un fel do vioară primitivă. Coardele, 
făcute din păr de cal, scoteau nişte sunete 
ciudate, joase, foarte joase, care nu semă
nau nici de cum cu cele auzite tn cârciumă; 
totuşi cânta cu ea de dimineaţa până seara. 

29 Martie v. (11 

Căpitanul Ioan C. Ghică a fost fiul 
marelui Ban Constantin Gr. Ghica şi nepo
tul lui Vodă Gtigorie oftica, primul domn 
după revoluţia lui Tudor Vladimirescu. 

Studiile lo-a făcut mai tntâiu In ţeară 
şi apoi tn străinătate, după care a îmbrăţişat 
cariera armelor. 

La 1875, a luat parte la гёзЬоіиІ civil 
din Spania, tn rlndurile armatei Iui Don 
Carlos, fiind ataşat ca ofiţer de ordonanţă 
pe lângă persoana contelui de Caserta, şeful 
Statulüi-major carlist; apoi în rësboiul 
sôibo turc şi In 1877, la rësboiul pentru ne
atârnarea terii, fiind decorat pentru bravură 
cu .Virtutea militară." 

D I N B U C O V I N A . 

Chestia gimnaziilor. 
.Deşteptarea* delà 4 Aprilie scrie la 

loc de frunte următoarele: 
Ne este cunoscut că dl consilier De

meter Isopescul, directorul pedagogiulul, a 
fost ales de guvern ca deputat în camera 
imperială, dând o declaraţie In scris, că 
imediat după alegere se va retrage pentru 
totdeauna delà postul sëu de director. Şi 
aşa s'ar fl şi întâmplat. Locul lui avea să-1 
ocupe profesorul Wotta, care Ia timpul de 
faţă funcţionează ca inspector al şcoalelor 
poporale diu Cernăuţ. Astfel avea că se 
treacă fără multă vorbă peste profesorul 
român delà padagodiu, Iiie Luţia, care este 
mal vochiu decât prof. Wotta dar are sin
gurul cusur că este Român, pe când gu
vernul voia şi voieşte numai decât să cu
reţe postul de director al pedagogiuluî de 
un Român şi să-'l ocupe pentru totdeauna 
cu un străin. 

Auzind despre aceasta pactiştil, s'au 
dus la dl i resident şi l'au interpelat, ce 
are de gâud să facă tn chestia pedsgogiu-
lul, aducênduï aminte, că în pact le-a ga
rantat cu cuvântul şi subscrierea sa păstra
rea neschimbată a statului quo. Vëzèndu se 
Bourguignon prins tn capcană — se zise — 
să fi promis pactiştilor, că va numi ca 
urmaş al Iul Demeter Isopegcul pe un Român 
şi anume pe dl prof. gimi.\ Ion Bumbasu. 

De-acum tnsă începe încurcata mal 
mare. Prinzend adecă Rutenii veste despre 
această promisiune alai Bourguignon, ţap 
şi el la prezidentul terii, protestând cu 
toată puterea tn contra ocupării postului 
de director al pedagog;ului cu un Român. 
El cereau, ca un Rutean să fie director, 
sau dacă nu se poate, atunci măcar un 
German, adecă prof. Wotta, dar nici deeum 
voloch. 

Ce de palme, ce d e pumni n'a căpătat d e 
pe urma acestei nenorocite viori! 

II vedel cu ochii cum slăbea; pămă-
tuful lui de păr se rărea şi se încurca pe 
zi ce meigea. Ochii i-se deschideau mal 
mari şi se umpleau d e lacrămT, răsuflarea 
i-Ee stingea tncet cu vieaţa. 

Nu mal semăna cu nici an copil. Era 
însuşi o vioară, simţitor la orl-ce sgomot, 
la ori-ce atingere. 

Cum nu mânca mal nimic, singurul 
lucru care-1 făcea să mal trăiască era do
rinţa arzătoare, cumplită, de a avea şi el o 
vioară. 

Dorinţa aceasta 11 mal dădea vieaţă şi 
tot delà această dorinţă i-s'a tras şi pier
zarea. 

Feciorul delà curtea boerească avea 
o vioară, cu care cânta celorlalte slugi. 

De mal multe ori Janko se strecurase 
binişor printre erburl şi printre mărăcini, 
ca să ajungă cât mal aproape d e uşa odăii 
slugilor, de unde putea să zărească vioara. 

I-se părea că e un lucru pe care nu 
era vrednic să-1 atingă el, păcătosul, neno
rocitul! Şi totuşi o dorea din fundul sufle
tului sëu. O! să ţie el o vioară tn manile 
lui măcar o clipă! Să se uite la ea de 
aproape, s'o atingă! Ce iute II bătea inima 
când se gândea aşa. 

jLprilieji.) 1901 

Bourguignon a ajuns tn mare perplexi
tate: pe de-op.^rte cererea protegeaţilor 
Ruteni, pe de alta promisiunea dată urgi
siţilor Români. 

Ba încă mal mult. Apar mal tn urmă 
articolil despre gimnasil din foaia noastră. 
Aceştia il neliniştesc de tot: Ce-a zice 
lumea, dacă paralelele române, despărţite 
de gimnasiul I. de stat din Cernăuţ îm
preună cu alte 4 claae inferioare germane 
şi plasate tn fostele case ale lui Pitei de 
pe piaţa Austriei, vor căpeta un conducă
tor de naţiune şi lege străină? La început, 
fără să se cugete Ia aceste urmări, în urma 
articolilor noştri chiar şi lui Bourguignon 
i-s'a părut lucrul prea caraghios şi pocit. 

Deci ce să facă? Eată ce! Chiar şi 
de pe acest secret ni-a succes a ridica 
vëlul. Străbate doar' lumina adevëralul 
chiar şi In Iníunereeuí adânc, cu care caută 
ccï delà putere să-'şî acoperă faptele lor. 

Bourguignon a convocat cam înainte 
de 14 zile pe toţi sfetnicii sei intimi la o 
conferenţă secretă şi 'şi-a expus Btarea 
tristă şi perplexitatea mare tn care se 
află. 

Mal tntâiu nelinişte tăcută, apoi şoapte 
d e nedumerire, până-ce în decursul desba-
teril încinse se găsi tot unul cuminte 
între el. 

Eată planul acestuia, făurit, după cum 
crede el însuş, cu multă măiestrie şi adop
tat şi aproabat in urmă d e toţi şi chiar 
de presidentul terii, care crede că astfel a 
scăpat triumfător din o încurcătură aşa de 
mare ce nici nopţile nu-I dedea pace: 

.Românii cer un conducëtor român 
pentru clasele paralele române d e pe piaţa 
Austriei. Tare bine ! Să lăsăm la o parte 
pe germanul P. care era luat în vedere 
pentru acest post şi să încredinţăm condu
cerea paralelelor române diai prof. Ioan 
Bumbacu, cel prevëzut ca director a l peda-
gogiulul în urma lui Demeter Isopescul. 
Astfel aruncându-'i-se acestuia un os d e io3, 
vom scăpa de candidatul român pentru po
stul do director al pedagógiaiul; acest 
post însă să nu se ocupe deocamdată, ci 
directorul actual, deputatul Demeter iso
pescul să capete un concediu p e şase ani 
şi con ucerea interimală a acestui institut 
să fie încredinţată chiar de-adreptul profe
sorului Wotta; căci o conducere provizorS, 
astfel ocupată, nu-'î doar' mare lucru ; dar' 
ce v a urma dintr'acaasta ! Penzioiiându s e 
după scurt timp Demeter Isopescul, statui-
quo v a fl păstrat chiar conform promisiunii 
date pactiştilor, întru atâta, încât conduce 
torul străin Wotta să fie confirmat ca di
rector definitiv, pretextându-se că în fruntea 
pedagcg'mlul nu mai stetea românul De-

Intr'o seară nu era uimenl In odaea 
slugilor. Boeril călătoreau tn străinătate şi 
curtea boerească părea pustie. 

Feciorul era departe cu jupânesele. 
Janko, ascuns în oarbă, priveşte de mult 
obiectul visurilor Iul. 

In cer luna plină luminează dulce. 
Raz ale el veniseră la fereastra odăii slugi
lor, pătrunseseră tnlăuntru, se urcaseră ş i 
Încet, tncet ajunseră la vioara spânzurată 
tn perete; ele ridicaseră binişor vălul de 
întuneric care îmbrăca vioara, până când 
rămase cu totul ta lumină. 

Acum par'că însuşi din vioară isvo-
reşte această lumină argintie. 

In această văpae de lumină toate amă
nunţimile se vöd : eată cuele ca niste muşte 
înflăcărate ş i , tn sftrşit, alături, arcuşul 
spânzurat, care se leagănă ca o nueluşă de 
argint. 

A! ce frumoasă e l Janko fermecat 
priveşte cu admiraţie. 

E ghemuit tn earbă cu coatele pe ge
nunchi şi se uită cu nesaţiu. Frica tl 
pironeşte tn Ioc, ispita tl împinge înainte. 
I-e'a părut? Par'că vioara In lumina el albă 
s'a aplecat înainte, par'că a vrut eă se 
apropie de dtnsul. In aceeşl clipă umbra 
erburilor tn care stă ascuns se face şi mal 
neagră, ear lumina argintie ş i mal albă. 
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meter Isopescul, fiind el concediat, ci neam
ţul Iosef Wotta*. 

Acesta e planul meşteşugit al bine
voitorului nostru guvern. Şi Demeter Iso
pescul se dă Întrebuinţat ca o unealtă oarbă 
şi deplin ascultătoare de către aceia ce 
numai binele poporului din care a ieşit el 
îusuşî nu '1 voesc, dar' cari nu 'l-au făcut 
mare deputat In camera din Viena. Şi ce-
ialalţl pactiştl? 

El se dau acum înşelaţi ca prin far
mec, admirând cu gura căscată măiestria 
planului amintit, recunuscênd superioritatea 
celor-ce 1 au făurit. 

Dar' noi nu-'I admirăm; ci mai vlrtos 
ne mirăm de rëutatea inimel şi de viclenia 
ne mai pomenită a celora ce sunt chiar In-
datoriţl prin lege să n e spriginească şi aju
tore lo avântul nostru cnltural-naţional. 

Ce se va întâmpla cu limba romána 
delà gimnasiul I. de stat? Auziţi! Orele 
de limba română chiar şi pentru elevii ro
mâni din clasele germane au să se ţie sas 
la filiala de pe piaţa Austriei, căci profe
sorul actual de limba română Ioan Bum
bacu va trebui eă petreacă, ca conducëtor, 
tot timpul In acea filială, aşa încât elevii 
români vor trebui să umble tot pe drumuri 
şi ori-ce urmă de Român va fl ştearsă din 
gimnasiul vechiu ! 

Şi dacă nu se poate réalisa aceasta, 
au poate de gând forurile şcolare ş i gu
vernul să angajeze pentru gimnasiul I. nu
mai uu Bërman suplentaş pentru limba ro
mână, un suplentaş care în toute chestiile 
principale n'are n ic i un vot? 

Opriţi, şoviniştl, oameni orbiţi de pa
tima urel de rassă ! ! Până aici, şi nu mai 
departe ! In sanctuarul limbel naţionale na 
vë băgaţi ghiarele nechemate. 

Nu revoltaţi spiritele agitate ale unal 
popor întrrg, căci cupa suferinţelor este 
plină ! 

Rëspunderea pentru urmările nefaste 
şi necalculabile o veţî purta voi ! 

Noi suntem ecool dorinţelor juste ale 
Românilor bucovineni. Imf liciţi-Ie, dacă voiţi 
să mai tră im în p a c e . 

Cerem giranasio compleet român, ca un 
conducëtor propriu român şi numai cu clase 
româneşti. 

Cerem mai departe ca postul de di
rector delà peri;;gogiu să fie numai decât 
ocupai şi mai départe cu un Român; căci 
avem u n profesor român la pedagogiu, eate 
e mai vechia decât dl Wotta ; avem şi la 
gimnasil profesori români cari merită posturi 
conducëtoare. 

Acum vêntul adie, pomii se mişcă În
cetişor şi din freamătul frunzelor o voce 
tainiciă şopteşte Iul Janko Ia uroche : ,Da-tî 
Janko, nu e nimeni fu odae, du-te Janko," 

Ce strălucitoare e noaptea! 
In grădină începe să cânte o privighe

toare şi cântă: ,Du-te Janko, nu e nimeni 
In odae, ia vioara.' 

, 0 bufniţă cu ebor domol prelinge ca
pul copilului şi ţipă : „Să nu cumva să te 
duci, Janko." 

Şi earăşl frunzele şi priveghitoatea 
şoptesc acum mal desluşit : .Du-te Janko, 
nu e nimeni, ia vioara*. 

Copilul, palid şi Înfricoşat, se lăsa tl-
rit ca Intr'un vis, pe când privighetoarea II 
cântà la ureche Încetişor : ,Du-te Janko, 
ia vioara, ia vioara*. 

încă un p a s . . . ѳ tn odae . . . 
In zidar mal ţipa bufniţa strigëtnl el 

de alarmă: .Janko ! Janko! nu te duce!' 
Copilul e ta odae; 1-a învins strălucirea 
vioarei. 

Au tăcut broaştele din heleşteul din 
grădină ; a tăcut şi glasul privighetoare! si ; 
freamătul frunzelor. 

Pe când copilul înaintează, un nor aco
pere luna învelind totul tn întuneric. J 

De odată dintr'un colţ negru al odăii 
o voce puternică răsună: „Cine e acolo?' 
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C U G E T Ă R I . 
Perzênd cerul fericirei tale, cu anevoe 

mai poţi găsi pămentul de unde ai plecat. 
Veronica Miele. 

In poésie adese ori se sacrifică ideea 
pentru rimă, în viaţă inima pentru situaţii 
sociale. 

Veronica Miele. 

Noutăţi 
Arad, 10 Aprilie n. 1901. 

Prelungirea sesiunei parlamentare în 
România Dl D. A. Sturdaa, preşedintele con
siliului de miniştri a dat citire în Senat 
Mesagiului regal prin care se prelungeşte 
sesiunea ordinară parlamentară, care a 
espirat 25 curent st. v., îa sesiune extra
ordinară până la votarea budgetului şi a 
legilor fliaanciare. 

Budapesta după confesiuni. Conducë-
torul numerării populaţiunei Budapestei a 
presentat primarului conspectul populaţiunei 
dup* confeeiuni. După acest conspect .ca
pitala ei reşedinţa" are locuitori stabili : 
703 440. Dintre aceştia catolici sunt 427.132; 
mosaici ßidani) 166,197 ; reformaţi : 62,837 ; 
luterani : 37,170 ; greco-orientali, unitari mo 
hamedani sau alte consesiuni І0Д31. După 
catolici urmează aşadar îa rîndul al doilea ji
danii, cari în 1870 formau 16.6°/« azi însă 
28.6<>/o. In cai din urmă 30 de ani Jidanii js'au 
sporit delà 45,800 la 166 198 suflete; aproape 
de patru ori mai mult. Biserici sunt In Bu
dapesta : rom. cat. 27, israelite 7, reformate 
6, luterane 3, greco or. 4, grec. cat. 1, mi
litare, baptiste 1. Cu totul 50. Servicii di
vine se ţin în 12 limbi. 

* 

Penflzi. Un oare care „Alfa", care pare 
mai mult omega între oamenii de cinste, 
trimite Babei ,Gazeta" o corespondenţă din 
Arad. Raportând despre procesul disciplinar 
pornit contra directorului şi a trei profesori 
seminariali, pentru motivul că aceia „s'ar 
fl amestecat în afacerea studenţilor" termină 
eu următoarele : 

„Resultatul investigărilor, din preajma 
septămânei patimilor, se prevede : vre-o doi 
dintre profesori vor fl maziliţi, fără nici o 
vină, (!!)căci faptul cü trei dinte cei traşi în 
cercetare sunt ardeleni, (Ш) ear unul e bănă
ţean numai srtmţi la inimă 11 pot considera 
de pöcat." 

Cam se împacă aceasta din urmă per
fidă insinuare, cu motivul .că aceia s'ar 
fi amestecat în afacere?i studenţilor'!? 

Undo-i logica? Dar unde i cinstea to 
ologică ? 

La d-nil Murăşanu şi .Alfa"? 
Destul. Aşteptaţi resultatul anchetei 

.nevinovaţilor" 1 
* 

Tolstoï reprimit. Din Petersburg so
seşte o surprinzătoare ştire. Şi anume, 
Sfîntul Sinod al Rusiei, care excomunicase 
de curôad pe marele romanţier Leo Tolstoï 
pentru recentele sale scrieri, a hotărît să 
fle reprimit în sînul bisericel popularul bë-
trân literat filosof. 

* 
Emigrări în America. După datele ofi

ciale, în anul trecut au emigrat în America 
prin porturile Hamburg şi Brema 176,819 
persoane. Din aceştia din Germania sunt 
16.000 emigranţi, pe când din Austro-Un-
garia 87.400 îşi caută o patrie mal bună 
peste Ocean. Din acest numör din urmă 
asupra Ungariei vine cifra de 70.000 de 
emigraţi. E de notat, că emigrările prin 
porturile italiene şi înspre Orient aci nu 
sunt puse. Mal notăm că germanii for
mează colonii puternice şi bogate pe unde 
se duc, pe când „al noştri*. . . dispar în 
maesele de popoare între cari 39 aşează. 

O tristă icoană a stării economice din 
Ungaria, o şi mal tristă perspectivă este 
aceasta pentru viitorul ginteî arpadine. 

* 

Sinuciderea unui pleban. Din Zagreb 
vine ştirea că pîebaaul croat Anton Jacse-
valz s'a sinucis în ziua de Sâmbăta-mare 
catolică, în satul Ratcovitza, Jaesevatz era 
în vîrstă de 45 ani. Causa sinucidere! nu 
se ştie, întreg giurul a fost adfnc emoţionat 
de sinuciderea plebauulul catolic. 

* 

De groaza creditorilor—Ia America 
Vlăstarul unei famiiil de conte — se scrie 
din Chiehinda Mare — a sters'o pe neaştep
tate spre America. Natural că suprinderea 
mal mare a fost pentru creditori, cari pierd 
200.000 de coroane ! Domnişorul cu pricina e 
contele Palffy Rajner, căpitan de husari, sta-
tiţiona în numitul oraş. Fiu al contelui 
Palffy Emil, dumnealui ѳгя mare cavaler. 
Se încurcase röu în datorii, când norocul, 
salvarea era să-I vie tînëruluï de 29 ani 
din căsătoria cu o bogită contesă. Erau 
deja puse la cale toate. Şi-au angajat lo
cuinţă, mobilă şi-au comandat din Viena, 
ear grajdul era plin de cal de rassă. Dar 
de odată ce se întîraplă : Mireasa-I retrimite 
inelul de logodnă! Toato speranţele s'au 
dus. A mal stat ce a stat junele în Chi
ehinda, cheltuind restul de bani luaţi cu 
dobîndă pe socoteala zestre* ; dar catastrofa 
se apropia. Creditorii îneep să-1 înghesuiască 
cu vifiitelo, situaţia devine insuportabilă. In 
ziMe trecute a primit, nu se ştie de unde, 
16 mii coroane, şi: p'aci ţ i e drumul — Ia 
НзпіЬи^, America. 

Creditorii remaşî cu buzele umflate 
s'au adresat părinţilor cavalerului căpitan 
de cavalerie, dar aceia nu vor să ştie ni
mic de datoriile nobilului lor descendent. 

Moarte pentru ouë. La 31 Martie 
Zsikó János din Alsó Nyik a omorît pe 
Bárdos Ferencz. Bardos fusese servitor 
la Zsiko şi plecase delà stăpân abea 
de câte-va zile. La data de mal sus 
se întoarce la vechiul sëu stăpân să-'şl 
ea bagagiul rëmas acolo. înainte de a se 
îndepărta Bardos, fostul sëu stăpân îl în
fruntă că i-au perit 27 ouë, şi pe acelea 
numai dînsul le-a furat. Apucându-ве din-
tr'asta de ceartă, Zsikó ia o furcă şi-'l lo
veşte in cap pe Bardos aşa de röu, încât 
acela a doua zi a şi murit. 

* 

Stare de asediu în palatul Ţarului. 
Palatul Ţarscoe-Zelo, unde petrece familia 
imperială a fost pusă în adeverată stare de 
asediu. Doue mii de cszacl păzesc ziua-
noaptea. Detectivi credincioşi visitează Î Q -
tr'una toate încăperile. Clara Vodin com-
paniona de limba franceză a Ţarevnel a 
fost concediată. Deasemenea a fost conce
diat profesorul de pian ZvosJcy. La eea din-
tâiu s'au găsit scrisori de dragoste delà un 
student, care cu ocasiunea ultimelor tul
burări a fost deţinut. La cel din urmă sc* 
găsise un imn studenţesc, care, bietul pro
fesor susţinea că 'i-s'a trimis anonim. 

Ce frică 'n oase ! Decât aşa domnie... 

Predicator nazarienş sinucigaş. Din 
Kunágota se scrie că predicatorul nazaricu-
şilor de acolo Ştefan Crisia s'a spânzurat 
de o grindă şi după un scurt chin a murit. 
Ciudat a fost acest om cât a trăit. Spunea 
adeseori, că în vis, ba chiar şi în trezvie, 
a vorbit adeseori cu Dumnezeu şi Domnul 
'i-a arătet deja cu mulţi ani înainte calea 
pocăinţei 

Se vede că acuma 'şi-a şi găsit-o I 
* 

Concertul Toepfer. Lunî 9 Aprilie, la 
orele 5 seara a avut loc în sala Krispin 
concertul anunţat de dl Armin Toepfer, 
profesor la conservatorul din loc. 

Am avut plăcere de a asculta pe pi
anistul excelent, dl Toepfer, care cu tehni-
ca-i admirabilă şi cu via-I coloratură, a stors 
aplausele publicului. 

In locul d-lui David Popper, care din 
causa de boală n'a putut lua parte, a cân
tat la violoncel tînërul artist Perényi Istvàu, 
cucerind publicul prin destoinicia sa, în mâ
nuirea arcuşului. 

Dna Dr. Domschitz a cântat din voce 
mai multe bucăţi clasice. 

Publicul numeros în cea mai mare 
parte a fost german. Români au excelat 
prin absenţă, ceea-ce nu serveşte tocmai 
spre laudă. 

• 
Un tinër român, elev îa pre

parandia din loc, caută aplicare In 
v r e o cancelarie advocaţială, aicî în loc. 

Jiiiiko îşi opreşîe răsuflarea. Vacea în
treabă ear : .Cine e acolo ?" Se aude fre-
catul unul chibrit de perete, urmat de în
jurături îngrozitoare. 

—• Scapă-me, Dumnezeule, suspină co
pilul. 

Toată casa ѳ în picioare. . . 

A doua zi Jan ko a fost dus înaintea 
judecătoriei satului Slab, prăpădit, sta aco
lo, întrebêndu-se ce-or să facă cu dînsul. 

Puteau să rrimeată la închisoare pe o 
făptură atât de istovită, ce de аЬэа se pu
tea ţine în picioare? Nu era mal bine să-1 
Intă paznicul de noapte până i-operl pofta 
de a mal fura ? 

Aşa au făcut. 

Au chemat pe paznicul de noapte. 
Stoh 'şl-a clătinat capul lui mare de 

fiară, pe urmă luând pe Jatko, 'şi-l-a pus 
la subţioară şi a plecat cu el în grajd. 

Intâiu copilul n'a priceput; a închis 
ochii în nesimţire şi s'a lăsat să-1 ducă ; 
ear când Stoh 'şi-a luat biciul şi a prins să 
lovească cu putere trupşorul lui plăpînd, a 
Început să strige : .Mămico 1 mămico Iм 

Pe urmă ţipetele s'au muiat şi B a u 
rărit. 

La cele din urmă lovifurl n'a mal zis 
nimic. 

A venit muma şi 'şi-a du3 асаза co
pilul. 

A doua zi Jan ko nu s'a putut da jos 
din pat ; ear în amurgul zilei de-a treia se 
stingea încetişor. 

Dinaintea c.sel, pasările cântau în ci
reşii înfloriţi, ear razele soarelui pătrunzând 
prin fereastră, luminau^ faţa palidă şi isto
vită o copilului ; veneau par'că s i culeagă 
sufletul plăpînd şi simţitor, a căruia vieaţă 
nu fusese decât suferinţă pe acest pămont. 

Pentru cea din urmă oară Jacko as
culta în extaz cântecele fetelor şi flaerile 
flăcăilor cari se întorceau delà câmp, sgo-
mote dragi ale v i e ţ i i . . . 

De odată chipul lui se înseninează şi 
strîngendn-şl în mâna lui înfrigurată vioara 
pe care şi-o făcuse el singur : 

— Mamico, vino lângă mine, să te în
treb ceva, mamico. 

— Ce e, puiule ? röspunde muma, îne
cată de lacrăml. 

— Mamico, dacă mô duc la Dumne
zeu, o să ml dea el o vioară, una bună ? 

— O să-ţi dea, maică, o să-ţl dea. 
Nu putu să zică mal mult, căci sus

pinele o înecau şi cu faţa scăldată în lacrăml 
se aruncă peste patul copilului. 

Când îşi ridică capul, ochii scumpu 
lui el muzicant erau încă deschişi, dar în 
cremeniţl, ca în extaz. Chipul lu! era dulce 
şi înseninat, asemenea unei figurine de cea 
ră. Sufleţelul lui plecase cu cea din urmă 
rază a soarelui. . . 

Dormi în pace, Jan ko ! . . 

A doua zi boierii, cu fata lor şi cu lo
godnicul el, se întorceau din Italia. 

— Quel beau pays que l'Italie ! 

— Şi ce ţeară de artişti ! On est heu
reux de chärener là bas des talents et de 
les protéger.. . adaogă logodnica. 

Ear ierburile creşteau pe mormântul 
Iul Jacko ; pecând virfurile de mesteacăn 
cântau tânguitor în slava cerului. 

Trad. de : I. A. Brătescu- Voineşti. 

Serie şi vorbeşte limbile româna, ma
ghiară şi germană. Л se adresa la 
administraţia acestei fol. 

AVIS! ! 
Domnii abonenţl sânt rugaţi a grăbi 

cu renoirea abonamentului pe al II lea 
cuartal 1901, precum şi a-'şl achita even
tualele restanţe din trecut, pentru a nu 
fl nevoiţi să sistăm expedarea foii. 

ADMINISTRAŢIA. 

Cine na ştie încă de unde să 'şi cun-
pere trebuinciosele de pastile ce se apropia, 
să afle că cel mai ieftin isvor e în Arad la 
firma Porter Vilmos, unde se potcumpëra 
trësuri pentru băieţi, giamantane pentru 
voiaj, articolide modă pentru Dmni şi ca
douri de ocasie. Această prăvălie e o spe
cialitate în astfel de mărfuri. Preţurile 
sunt ieftine şi fixe. Se poate ori-ciue con
vinge. — 

U L T I M E ŞTIRI . 
Rusia bate în retragere. 
Petersburg, 7 Aprilie. Guvernul 

Rusiei a trimis representanţilor pute
rilor europene următorul comunicat: 

Deoare-ce din comunicatele primite 
se învederează, că în actualele împre-
gîurărî învoiala specială în privinţa 
Mandjuriei, în loc de a servi ca dovadă 
de sentimentul amical pe care îl are 
Rusia faţă cu interesele Chinei, ar puté 
causa diferite greutăţi împărăţiei vecine, 
Rusia nu pretinde absolut de loc delà 
guvernul chinez încheierea unei astfel 
de învoieli, ci din contră, abdica de a 
mai trata asupra acestei chestiuni. 
Guvernul imperial rëmânênd credincios 
întotdeauna programului sëu, din nou 
pus în evidenţă, va aştepta în linişte 
desfăşurarea ulterioară a evenimentelor. 

Rësboiul anglo-bur. 
Londra, 9 Aprilie. Moring Post 

primeşte din Bruxella ştirea că în 
cercurile transvaalice se acreditează 
vestea ca Botha tncurônd va reîncepe 
tratările de pace întrerupte. Botha 
în adresele trimise lui Krüger accen
tuează că e necesară păşirea pe această 
cale, din motivul slăbire! putere! ar
mate a burilor. 

Flota italiană la Toulon. 
Toulon, 9 Aprilie. Flota italiană 

a sosit erl după amiazî aci sub con
ducere principelui de Genua care a fost 
primit şi felicitat de prefectul maritim. 

Francfurt, 9 Aprilie. Din Maderns 
se anunţă ziarului „Frankfurter Zei
tung" ca Zanardelii, primul ministru 
italian, a declarat, că ar fl foarte de 
dorit prietenia cu Franţa pentru Ita
lia, cu atât mal vîrtos, cu cât prin-
tr'aceasta s'ar slăbi situaţia interna
ţională a papei. 

Visita delà Toulon e binevenită 
pentru începutul apropieri!. Contra 
Germaniei la nici un cas nu se face 
demonstraţiune, căci visita nu are 
caracter politic. 

Turburărî In Bulgaria. 
Sofia, 9 Aprilie. Macedoneni! au 

ţinut adunare în Sofia, au protestat 
contra deţinere! capilor comitetului şi 
au hotărît să ţină congresul. Pe un 
tinër care afişa placate, poliţia vrênd 
să-'l deţină, acela a tras focuri de 
revolver ; s'a născut o înoăerare Intre 
poliţie şi popor, care a manifestat în 
faţa poliţiei. Şeful poliţie! a fost de
stituit, din causa că a desfăşurat prea 
puţină energie faţă cu demonstranţi!. 
Editor. Aurel Fopoviii Barcianu. 
red: rospuns: loan RUSHU Sirian ?. 
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F o n d a t 1845. 

Magazin cu haine pentru 
bărbaţi şi băieţi de orî-ce verste 

recomandă cu stimă 

icli fe cea mai bi 
asortiment bogat 

din mater i i d e lâna, 
i n d i g e n e şi s t r ă i n ă t a t e , 

Comande după mesura se efeptuesc în BUDAPESTA în atelierul meu propriu fără nici un greş. 
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Telefon 457. F o n d a t 1845. Telefon 457. 
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Mai eftin ca oriunde. 
Industrie de casă! 

Totfelul 

( lucru de mână). 
Pălării t a r i şi moi cel mai nou façon, deasemeni 

P ă l ă r i i p e n t r u preoţ i 
de felurite de preţuri. 

Asortiment bogat. — Serviciu solid. 

Kutányi J. Strada Vörösmarty 1. 
faţă Î D faţă ca berăria teatralul. 

335. Jirul telefonului 335. 588 4 - 1 0 

înfiinţată la 1883. 
Eredele Iui 

1* 
înfiinţată la 1863. Ф 

— — — — = ф 

* I O S I F S O M M E R » 
în A r a d , piaţa Andràssy Nr. 13. 

Cea mal veche şi mal mare prăvălie de marfă ecxlusiv de modă pentru 
bărbaţi. 

Mare deposit de cele mal moderne pălărî pentru bărbaţi, copil şi băeţl; 
cum şi de pălării preoţeşti in toate formele şi de toate calităţile, de aseme
nea deposit de albituri de cea mal bună calitate, de cămeşi albe, colorate, 
cu pept Întărit, ori moale, imenel (ismene) cravate de rari specialităţi, plas-
troane (pepturl de cămaşă) moderne, gulere, manşete, bretele şi marame, cum 
şi de tot soiul de mănuşi, umbrele şi ploiere, alinare de mătasă, precum şi 

chap clacuri după cea mal nouă modă şi pălării preoţeşti de la Sibilu. 
Specialităţi în chipiurl de sport, 

pe seama biclcliştilor suvetters engleze lucii şi tn colori moderne, diferite 
feluri de ciorapi scurţi şi lungi, de asemenea şi camachmil împletiţi, ori 

de pele. 5 9 1 x _ 4 

Resultat minunat! 

Anisete 

Benedictin 

Chatreuse 

Caracao 

Absint Alaş 

Nu e mai dulce ! 
ca l ichorul de casa, pe care 
flecare damă în mod nşor 11 

poate prepara. 
Preţul unei sticluţe e 

60 flleri. 
care e doajuns la prepararea 

unui litru de lichor fin. 

Vojtek şi Weisz 
prăvălie de drugherie şi 

parfamerie în 
ABAD. 

Rum Vanilie 

Nuci 

Cafea 

Maraschino 

Portocale 

Mulţumire generala! 

373 8—10 

C e l m a i m a r e m a g a z i n 
din Arad şi provinţă, exlusiv 

îs шіесішн senini і і іш 
asortiment bogat 

costume pentru dame (Homspons) 
croiu modern delà 30 coroane In sus. 

B l u s e de mătasă şi j u p o a n e 
oel mai nou faaon. 

682 4 - 6 

Preţurî convabile. Fondat în 1875. 

Nrul Telefonului 2? 

Tipografia ,Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu. 25 B-
B ш " 
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